

СТАНОВИЩЕ

от доц. д-р Иван Петев Димов

за участието на **гл. ас. д-р Ивайло Иванов Найденов** в
конкурса за академичната длъжност „**доцент**”,
обявен от СУ „Св. Климент Охридски” по професионално
направление

2.4. Религия и теология в научната специалност

Свещено Писание на Стария Завет

По обявения конкурс (ДВ, брой 80 от 14.10.2011 г.) има една кандидатура – на гл. ас. д-р Ивайло Иванов Найденов. От 1996 г. кандидатът е хоноруван преподавател, а от 2001 г. редовен асистент в Богословския факултет. Преподавателската дейност на гл. ас. Найденов е по профила на конкурса. В периода 2001–2007, преминавайки през научните звания старши асистент (2003–2005) и гл. асистент (2005) Найденов води семинарните упражнения по старозаветните дисциплини: Въведение в Свещеното Писание на Стария Завет, Тълкуване на Свещеното Писание на Стария Завет, Библейски еврейски език, Библейска археология.

След присъждането на образователна степен доктор по богословие (ВАК, 2007 г.) д-р Ивайло Найденов води като лектор курсове по основните дисциплини: Въведение в Свещеното Писание на Стария Завет, Тълкуване на Свещеното Писание на Стария Завет, Библейски еврейски език, Библиестика (Стар Завет), Пророк Йона – един енигматичен

пророк, Библейски топоними, както и спецкурс по История на старокатолицизма.

Изследователската активност на д-р Найденов личи от участието му в важни проекти: Научно-изследователски колегиум Biblica et Patristica (инициатива на ВТУ); Der Juedisch-christliche Dialog im orthodoxen Raum, Sibiu/RO; Най-нов превод на Библията от оригинала на български език; Библията – база за диалог в културния живот и конфесионалните взаимоотношения в България като член на Европейския съюз.

Конкурсът е обезпечен откъм научни публикации. Кандидатът участва с една монография, съставителства на два сборника и 16 студии и статии (една от които на немски език). Тематично всички са свързани с научната специалност – Свещено Писание на Стария Завет.

Съставителството на сборника **Из историята на старозаветния библейски канон** е дълго подготвян момент в академичния живот на колегата Найденов. В един емоционален план този сборник се явява емблематичен за приемствеността в родната школа по старозаветна библеистика. Статиите на д-р Найденов в сборника предлагат един нов, интересен прочит на исагогическите концепции за съдбата на старозаветния сборник/канон и в този смисъл са полезно четиво за студентите богослови.

Монографията, която д-р Найденов предлага е **Лозата и виното в Стария Завет (културно-историческо и екзегетическо изследване)** (2011 г., 114 стр.). Проблематиката е интересна, нетрадиционна, а изследването е полезно с това, че проследява етимологията, развитието и натрупването

на символика в двете ареали и участието им в картинно-образния свят на Стария Завет.

Голяма част от публикациите на д-р Найденов предлагат интересен анализ и описание на библейски ареали, метафори, модели на поведение: **В търсене на библейския Таршиш; Старозаветното блаженство (опит за библейско-филологически анализ на формулата *ašre*); Библията и св. Василий Велики срещу лихварството; Бракоразводни практики в старозаветно време.**

Особено място в научните занимания на д-р Найденов заема преводът на библейски книги от езика на Стария Завет на съвременен български (Проект: Най-нов превод на Библията от оригинала на български език). Тези преводи носят до голяма степен характер на екзегеза и изискват сериозна работа, добра езикова подготовка и особено отношение към Писанието като Божествено Откровение. Д-р Найденов превежда книгите Битие (39-50 гл.), Левит, Числа, Второзаконие, 1 Паралипоменон, 2 Паралипоменон, Амос, Йона, Захария, Естир, Псалтир (Пс. 77-94), Исаия (20-39 гл.).

Наред с всичко казано дотук, познавам д-р Найденов като уважаван колега и преподавател, което ми дава основание да препоръчам на уважаемото научно жури да препоръча избора му за доцент по професионалното направление 2.4. Религия и теология в научната специалност Свещено Писание на Стария Завет.

София, 12.01.2012 г.

Доц. д-р Иван Петев Димов